Rychlost Sitreni zvuku a jeho odraz

Kdyz je bourka, tak hrom slysime mnohem pozdéji, neZ vidime blesk.

- rychlost zvuku musi byt mnohem mensi nez rychlost svétla (3 - 108 m/s)

Zvuk se Siti plyny, kapalinami i pruznymi pevnymi latkami.

Rychlost zvuku ve vzduchu je 340 metr( za sekundu (pf¥i 20°C).

V kapalinach a v pevnych latkach je rychlost zvuku vétsi. Ve vakuu se zvuk nesiti.

Priklad 1:
V jaké vzdalenosti uhodil blesk, jestlize jsme na hrom ¢ekali 6 s?

Vypocet: Odpovéd:
S=vi Blesk uhodil ve
§=340.6 vzdalenosti 2 km.

s =2040m =2 km

-“Srovnej: m ,
Rychlost zvuku: 340— Svétlo je priblizné 900000
S m krat rychlejsi nez zvuk ©.
Rychlost svétla: 300000000 —
S

Zvuk se muliZe odrazet a ohybat.
Odraz zvuku od velkych ploch zptisobuje ozvénu.

Abychom ozvénu rozpoznali, musi byt od nas plocha daleko alespon 17 m.

= na horach nebo mezi paneldky se zvuky lépe rozléhaji (jsou jakoby delsi)
= zvuk je vinéni a na rozhrani 2 prostfredi se odrazi (odrazi se od protéjsi stény)
= pokud je vzdalenost odrazové stény velka = slySime 2 zvuky: plvodni a odrazeny

Tento jev = OZVENA (echo) — vzdalenost musi byt vétsi nez 17 m

Ozvéna a Dozvuk

=

= pokud je vzdalenost odrazové plochy mensi nez
17 m = vnimame DOZVUK

. . .. L _
(ptivodni a odraZeny zvuk spolu splyvaji)
Jestlize je odrazova plocha ve
dea[enosﬂ vice jak 17 metrd, Jestlize je odrazova plocha ve
jednd se o ozvénu vzddlenosti méné jak 17 metrd,
jednd se o dozvuk




V jeskynich i kostelech mlzZeme slyset tichy rozhovor, prestoZe jsou hovofrici ve velké vzdalenosti.
- zvuk se odraZi od stén a stropu a dorazi

az k nam

Dozvuk a ozvéna maji velky vyznam pfi projektovani koncertnich sall, nahravacich studii i u¢eben ve skole.
Ve $patné navrzenych salech - Spatna akustika

Zpasobeno nevhodnym dozvukem nebo ozvénou ($patna srozumitelnost)

Zvuk muze byt také pohlcovan.

Latky pohlcujici zvuk vyuzivame ke zvukové izolaci napf. mistnosti.
V okoli rychlostnich silnic a Zeleznic se stavi protihlukové stény.

Stény nahravacich studii byvaji pokryty pohlcovaci zvuku.



